No dia 23 de maio ocorreu a reunião de instalação do GT tripartite sobre Organização Sindical e Valorização da Negociação Coletiva, em Brasília. A CTB foi representada pelo presidente Adilson e pelo secretário jurídico Mário Teixeira.
Na oportunidade, as Centrais apresentaram a proposta que vem sendo construída no Fórum das Centrais, que resgata direitos como a ultratividade das negociações coletivas e a negociação coletiva dos servidores públicos, além do tema do custeio das entidades sindicais.
Foi definida data de uma nova reunião do GT, em 3 de julho, onde as entidades patronais farão considerações sobre a proposta das Centrais.
Definimos ainda a realização de uma reunião bilateral entre as bancadas do governo e a dos trabalhadores para o dia 20 de junho.
As centrais estão empenhadas em buscar uma proposição minimamente consensuada no GT para que o governo possa apresentar ao Congresso como Projeto de Lei, com maiores possibilidades de tramitar rapidamente.
Não é tarefa fácil, visto que o Congresso Nacional tem um perfil cada vez mais conservador e avesso ao debate de restabelecer direitos trabalhistas. Seguimos dialogando.
A CTB irá convocar uma reunião ampliada extraordinária de sua direção em 27 de junho para atualizar os debates que vem ocorrendo no GT e os desdobramentos dos esforços de construção da proposição unificada.
Seguiremos atualizando os sindicatos filiados sobre as tratativas deste GT.
Em outra frente de trabalho, ficou agendada uma reunião bilateral em 01 de junho entre governo e trabalhadores para debater a regulamentação do trabalho por plataformas digitais. O GT tripartite que trata do tema será instalado em reunião no dia 05 de junho. A CTB está representada neste GT com Edvaldo Lopes de Queiroz - Presidente do SindMoto Campinas e Região, Valter Ferreira da Silva - Presidente do SindMoto RS e como suplentes Carlos Rogério Nunes - Secretário Adjunto de Políticas Sociais da CTB e Laura Rodrigues Fialho dos Santos - Secretária de Juventude da CTB SP.
Forte abraço,
Adilson Araújo - Presidente da CTB
Ronaldo Leite - Secretário de Assuntos Jurídicos da CTB
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